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пансіонів стало новою формою гендерної ідентичності жінки. 
Список використаних джерел 

1. Яковкина Н.И. История русской культуры: XIX век. 2-е изд., стер. / Н.И.Яковкина. – С.-П. : Лань, 2002. – 576 с. 
2. Учреждения и уставы, касающиеся до воспитания и обучения в России юношества обоего пола. – Т. 1. – С.-П., 

1774. – 248 с. 
3. Шамаєва К.І. Музична освіта в Україні у першій половині ХІХ ст. / К.І. Шамаєва. – К.: ІЗМН, 1996. – 110 с. 
4. Єршова Л.М. Жіноча пансіонна освіта на Волині (кінець ХVІІІ — початок ХІХ століття) / Л. М. Єршова // Вісн. 

Житомир. держ. пед. ун-ту. - 2003. - № 13. - С. 168-171. 
5. Лихачева Е. Материалы для истории женского образования в России (1796– 1828) / Е. Лихачева. – С.-П. : 

Типография М.М.Стасюлевича, 1893. – 895 с. 
 

ДІЯЛЬНІСТЬ ОРДЕНУ ДОМІНІКАНЦІВ У XVIII-XX СТ. 
Іщук І.О., магістрант 

Ворон О.П., кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Вплив домініканців зменшився після початку Реформації. Багато монастирів та кілька провінцій було 
закрито. Зменшення впливу відбулось також через постання нових чернечих згромаджень, головно єзуїтів, які 
зайняли провідні позиції в католицькій Контрреформації. Домініканці брали активну участь в Тридентському соборі 
та в написанні його документів. Однак нові умови, до яких долучились і політичні зміни у Європі, потіснили позиції 
домініканців у Католицькій Церкві. 

Не зважаючи на це, на початку XVIII століття Орден переживав часи свого піднесення. Кількість членів 
сягала 40000. У 1720 році існувало 1200 монастирів та 200 домів. Домініканці працювали в Америці та Вест Індії. 
Але в наступні 100 років ця цифра стрімко зменшувалась. Серед причин занепаду були антиклерикальні настрої в 
Західній Європі, тиск з боку світських правителів в Франції та Габсбургській імперії. Багато монастирів були 
закриті. Так, лише в Італії з 750 домів домініканців залишилось тільки 105 [3, с. 114]. 

Відновлення розпочалось тільки після 1850 року. Відродження розпочалось із відновлення провінції у 
Франції, яку очолив Жан Батист Генрі Лакордер. Орден зміг відновити сили після занепаду та оновити зовнішні 
структури. Було засновано провінцію в Австро-Угорській імперії, відновлено в Іспанії та Бельгії, в Тулузі, Ліоні. 
Було відновлено юрисдикцію Ордену над іспаномовними провінціями, які раніш відкололись і існували автономно. 
Проте кінець ХІХ століття став для домініканців знову часом утисків у Франції, Німеччині та Італії з боку світської 
влади. В цей час домініканці також допомагали Папі Леву ХІІІ у відновленні томістичних студій (що пізніше 
спричинилося до повстання неотомізму), та взяли під свою опіку богословський факультет в Фрибурзі, Швейцарія. У 
1910 році домініканці заснували колегіум «Ангелікум» у Римі. У 1963 році Папа Іван ХХІІІ підвищив колегіум до 
рівня Університету (Папський Університет Святого Томи Аквінського в Римі). У 1929 році домініканці повернулися 
до Оксфорда, а у 1939 – до Кембриджа. Орден також заснував Інститут Східних студій в Каїрі [2, с. 170]. 

В ХХ столітті домініканці значною мірою відновили свої старі позиції. Кількість членів ордену збільшилась 
з 3,5 тисяч членів до 10 тисяч. З середовища Ордену вийшло багато визначних богословів, праця яких кардинально 
вплинула на роботу ІІ Ватиканського собору. Зокрема, одними з найвідоміших богословів цього часу є Ів Конґар та 
М.Д. Шені. Важливим поступом у розвитку Ордену стало заснування Американської Провінції св. Йосифа, яка у ХХ 
столітті (на 1900 рік в США було тільки 100 ченців) значно зросла [1, с. 124]. 

Також у ХХ столітті відбулась реорганізація багатьох ділянок життя домініканського Ордену. Було 
переглянуто літургійну сторону життя (1923, 1961-65), Конституцію Ордену (1932), правила Третього Чину (1932). 
Було утворено Інститут історії у 1929 році та літургійну комісію (1924). Домініканці відчули на собі наслідки всіх 
воєн, які супроводжували ХХ століття. Протягом ІІ Світової війни загинуло понад 100 ченців [4, с. 209]. 

Також у ХХ столітті, окрім своєї освітньої діяльності, ченці продовжили місійну працю. Так, у 1922 році 
домініканські місії були присутні в 20 країнах, а у 1957 – у 40. Окрім традиційних форм проповідництва Орден 
увійшов у сферу радіо, телебачення та кіномистецтва. У 1958 році домініканець Генрі Пір отримав нобелівську 
премію за гуманітарну працю серед біженців. 
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БЕЗПРИТУЛЬНІ ДІТИ В РОКИ БЛОКАДИ ЛЕНІНГРАДА ТА БОРОТЬБА ЗА ЇХ ПОРЯТУНОК ЧЕРЕЗ 
СИСТЕМУ ДИТЯЧИХ ЗАКЛАДІВ 

Карповець Ю. В., магістрант 
Сєвєрова О. В., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Однією з головних тем блокадного Ленінграда були діти. В час наступу фашистів на Ленінград у місті 

залишалась багато дітей і, звичайно, головною задачею керівництва було забезпечити дітям безпеку, зробити так, 
щоб якнайшвидше вивезти їх за межі міста.  

Коли у вересні 1941 р. замкнулось блокадне кільце, в Ленінграді перебувало чотириста тисяч дітей – від 
немовлят до школярів і підлітків [4, с. 224]. 
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Допомога безпритульним дітям набула особливого значення з другої половини грудня 1941 р., коли 
смертність серед жителів міста почала зростати. Ленінградські дитячі будинки виявились переповненими, а 
звичайний порядок встановлення опіки ставав дедалі малоймовірним. Проте, постанову Ленміськради від 13 лютого 
1942 р. не можна вважати запізнілою. Вона передбачала забезпечити дитячі будинки паливом, постільною білизною і 
ліжками [2, с. 142]. 

Спеціальні органи, які були наділені повноваженнями по захисту дітей до 20 березня 1942 р. проводили 
масовий огляд квартир з метою виявлення безпритульних дітей і підлітків. У більшості випадків рух бюрократичних 
документів мало відображав життєві реалії [6, с. 230]. 

Важливим і дієвим був виступ П. С. Попкова на засіданні Ленінградського міському ВКП (б) 9 січня 1942 
р., де зазначалося: «эту человеческую заботу, внимание со стороны наших организаций нужно крепко поставить, от 
нее зависит многое, но в ряде районов работа по снабжению детдомов «пущена на самотек», что это безобразие и 
распущенность, которые нельзя оправдать ссылками на войну» [6, с. 231]. 

Головним методом порятунку дітей став розшук по квартирах безпритульних дітей. Порятунком дітей 
займались різні люди: педагоги, працівники шкіл, дитячих садочків і дитячих будинків, лікарі, учні старших класів і 
т. д. Непоодинокими були випадки, коли виснажених дітей приводили до дитячих будинків їхні сестри чи брати, 
далекі родичі, сусіди. 

Цікавими і болючими водночас для сприйняття є звіти людей, які обходили квартири. Їхній діловий тон, із 
характерними канцеляризмами, переліком одних лиш цифр і фактів не завжди витримується до кінця. Він 
переривається емоційними репліками та детальними подробицями. 

Справа не закінчувалась лише обходом квартир. Одна із дружинниць – Віра Щокіна давала кожній 
врятованій дитині своє прізвище [6, с. 234]. 

 Дитячі будинки створювалися також при фабриках та заводах. Небайдужі люди збирали подарунки для 
дітей-сиріт, білизну і одяг, взуття і т.д.  

Значення дитячих будинків в процесі порятунку дітей було значним і їх важко переоцінити, але варто 
згадати й про те, що до січня 1942 р. в дитячі будинки брали в основному лише дітей до 14 років. Цей порядок, 
встановлений ще до війни, мав, звичайно, виправдання. Під час блокади Ленінграда він виглядав абсурдним. 
Відповідно до тих же порядків вимагалось передавати дітей до дитячих будинків вимитими і в чистій одежі. В 
звичайний час ці порядки себе також виправдовували, але зимою 1941-1942 рр. ситуація вимагала інших заходів, 
адже опалення майже ніде не було, і багато дітей не відходили від «буржуйок».       
 Проблемою було те, що дитячі будинки були переповнені і не всі діти, які потребували допомоги і опіки 
могли до них потрапити. Оскільки міських дитячих будинків в грудні 1941-ciчні 1942 рр. не вистачало, частину з них 
створювали на фабриках і заводах. Туди направлялись як діти, чиї батьки померли, діти захворівших працівників 
підприємств, так і діти з інших дитячих будинків. Зазвичай у них знаходилось 50-70 людей. Кошти на їх утримання 
виділялися державними закладами, розселювали, як правило, ті міські притулки, де виникала загроза епідемій. 
Вихованці перерахованих закладів спали по декілька людей на одному ліжку. Створювались такі дитячі будинки за 
ініціативи райкомів ВКП (б), але при цьому розраховували не лише на партійну дисципліну, але і на милосердя 
людей. Секретар парткому фабрики –  М. М. Абросимова згадувала: «РК партии вызвал все ведущие предприятия 
района и сказал, что есть детский дом.. где много детей, которым нужно помочь. Кто из предприятий хочет взять на 
себя спасенне этих детей? Директивных указаний по этому поводу не было, было только сказано, что положение 
детей плохое, что много круглих сирот… и предполагается… в порядке добровольном взять этих детей на 
воспитание» [7, с. 273]. 
 Основну частину дитячих будинків вивезли в тил під час двох евакуацій (зимової і літньої) 1942 р. В першу 
чергу евакуйовували більш здорових дітей, а ті, які мали великі проблеми зі здоров’ям залишали в дитбудинках до 
покращення стану.  
 Різниця фабричного притулку відрізнялась від дитячого будинку тим, що у притулку умови догляду за 
дітьми були кращими. Жити в дитячому будинку серед чужих було складно. В їдальнях діти спочатку вели себе 
жахливо, по-іншому вони себе і не могли вести, що було зумовлене недоїданням, гірким дитинством. 
Випробуванням в притулках для дітей ставав ще й холод. Попри це, у дитбудинках працювали і гуртки, 
організовувались виставки малюнків, намагались захопити дітей книгами.  
 В постанові секретаріату Ленінградського обкому від 16 березня 1942 р. зазначалося, що потрібно залучати 
дітей до роботи й «по уходу за более слабыми и младшими по возрасту детьми» [6, с. 237]. 
 В роки блокади були і дискусії стосовно того, як евакуйовувати виснажених дітей, які не могли і ходити 
самотужки. Спочатку думали на кожну дитину виділити супроводжувача, але потім зрозуміли, що це прирече дітей 
на смерть, оскільки зменшить кількість місць для них [5, с. 218].  
 В безпритульних дітей в більшій мірі проявлялись хвороби, ніж у тих дітей, в кого були батьки. В них 
знижувалася вага, зменшувався ріст, виявлявся часто рахіт. Іноді у них порушувались і пропорції тіла – голова 
виглядала надзвичайно великою в порівнянні з тулубом. Виснажені діти з поморщеною шкірою нагадували 
«маленьких старичків» [6, с. 193]. 
 Останніми роками в монографіях можна зустріти інформацію, у якій статистика показує, що нийшвидше 
вдавалось евакуюватися працівникам дитячих закладів. О. М. Миронова писала у щоденнику, що директор одного із 
дитячих будинків поїхав в евакуацію зі всією сім’єю: дружиною, сестрою дружини, усіма племінницями, загалом – 
10 людей [7, с. 214]. Залишається відкритим питання, що було із дітьми, яким не вдалось евакуюватись, і які 
лишились під обстрілами у самому Ленінграді. Щоправда, й дітям з дитбудинків щастило потрапити до перших груп 
евакуйованих і їм належало посилене харчування на протязі деякого часу перед відправленням. Та це траплялось не 
часто.  
 Дітям до 12 років мали видавати з листопада до січня 1942 року 1,2 кг. кондитерських виробів та цукру. В 
грудні 1942 р. для дітей відпускали молоко кращої якості, як правило, від пів літри в день  [7, с. 228]. 
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Здавали до дитячих будинків і безпритульних дітей, які були покинуті своїми ж батьками, які не могли 
ними піклуватися.  

Таким чином, діти різними шляхами потрапляли в дитячі будинки. Їх приводили родичі, друзі померших 
родичів, суcіди, працівники шкіл і т.д. Дітям блокадного Ленінграду довелося разом із дорослими перенести всю 
трагедію блокадного міста. Більше п’яти тисяч ленінградських підлітків за мужність і героїзм в роки блокади були 
нгороджені медалями за оборону Ленінграду.  
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Рівненський державний гуманітарний університет 
На сучасному етапі розвитку світової історіографії історики все більшу увагу приділяють репрезентації влади. 

Ще сучасники революції 1917 р. усвідомлювали важливість вивчення чуток, на що вказує, зокрема, багато посилань 
на них у документах Міністерства внутрішніх справ [5, с. 44, 231, 260]. Однак історики не приділяли особливої уваги 
даному сюжету, що пояснюється уявленнями багатьох дослідників про „важливе” і „другорядне”: вони надають 
перевагу описуванню „фактів”, відділяючи їх від „домислів”. Між тим відомо багато ситуацій, коли чутки 
організовували події. Німецьким репресіям в Бельгії в 1914 р. передували панічні розповіді про бельгійські звірства 
по відношенню до німецьких солдат. Пам’ять про „вільних стрілків” Франко-пруської війни впливала на дії 
німецьких воєнних різного рангу [3, с. 363]. 

Наша стаття є спробою дослідити деякі чутки поширені напередодні революції та показати їх вплив на 
формування масової свідомості населення, що призвело до десакралізації образу російської монархії та зіграло 
важливу роль у її падінні. Головними об’єктами цих чуток була імператриця Олександра Федорівна і тобольський 
старець, відомий як нібито фактичний керівник імперії – Григорій Распутін. 

У 1915 р. російська армія отримала нищівну поразку від німецької, в результаті чого Росія втратила Польщу, 
тільки що завойовану Галичину і більшу частину територій на узбережжі Балтійського моря. Росіянам було важко 
змиритись з думкою, що їх розбили в чесному бою переважаючі сили супротивника; причини поразки почали шукати 
в зраді, в якій звинуватили імператрицю (яка за походженням була німкою). Патріотка, душею вірна Росії, вона, тим 
не менше, була звинувачена населенням в тому, що шпигує на користь німців, видає їм військові таємниці, підбурює 
імператора до підписання сепаратного миру. Підозри в державній зраді на самій верхівці влади тільки посилились, 
коли в кінці 1916 р. прем’єр-міністром був призначений Борис Штюрмер, який походив із зросійщених німців.  

Супроти поширеній думці, що лютнева революція була викликана виснаженням населення від війни, 
антинімецькі настрої в країні були дуже сильними. Збереглися тогочасні поліцейські рапорти, в яких сумуються 
свідчення і настрої, взяті з листів, які солдати відправляли на батьківщину з передової та отримували з дому; в обох 
випадках відводиться багато місця для передачі подібних чуток. „В первые недели [февральской революции], — 
писав М. Суханов, — солдатская масса Петербурга не только не слушала, но не позволяла говорить о мире, готовая 
поднять на штыки каждого неосторожного „изменника” и „открывателя фронта врагу” [12, с. 140]. У березні-квітні 
звичним було бачити солдат, які несуть гасла „Война до победного конца” [14, с. 40]. Французький історик, який мав 
можливість читати послання Тимчасовому урядові та Раді в перші два місяці нового режиму, підтвержує 
спостереження Суханова. В вимогах робітників на першому місці стояв восьмигодинний робочий день; тільки 3% 
закликали до миру без анексій і контрибуцій; 23% селянських клопотань вимагали „скорого и справедливого мира”, 
але і в такому випадку це питання було другорядним. Що ж стосується солдат, то їх петиції чітко вказують, що „они 
склонны были считать выступающих за немедленный мир приспешниками кайзера” [8, с. 166]. Це питання було 
настільки болючим, що навіть більшовики, єдині справжні прибічники миру, з великою обережністю розкривали свої 
погляди в публічних виступах. 

Постійні пересуди про те, що монархія веде таємні переговори про укладення сепаратного миру, 
ускладнювали становище вищого суспільства. Чутки ці були не зовсім безпідставні, адже німці і австрійці дійсно 
намагалися це зробити. Одна з таких спроб була зроблена через брата імператриці Олександри Федорівни герцога 
Ернеста Людвіга Гессенського [9, с. 23]. Міністр внутрішніх справ Росії О. Протопопов під час перебування в Швеції 
зустрічався з німецьким бізнесменом. Але ці та інші спроби не знаходили відгуку з російської сторони. Історики 
зазначають, що ні в російських, ні в закордонних архівах після революції не знайдено будь-яких свідчень, що 
царський уряд прагнув підписати сепаратний мир чи хоча б обдумував таку можливість [6]. Однак ці чутки завдали 
монархії непоправної шкоди, віддаливши від неї її природних захисників - консерваторів і націоналістів, настроєних 
непримиримо антинімецьки. 

Найшкідливішими виявились чутки про зрадницькі інтриги, які „плетуть імператриця і Распутін”. Від самого 
початку війни імператриця  була запідозрена в германофільстві. Чутка трансформувалася в анекдот, який 3 березня 
1915 р. Р.Б. Локкарт, британський консул в Москві, записав до щоденника: „Царевич  плачет. – Няня говорит: 
„Малыш, отчего ты плачешь? ” – „Ну когда бьют наших, плачет папа, когда немцев – мама, а когда мне плакать?” [3, 
с. 365]. Сам факт того, що подібні анекдоти розповідали в британському посольстві, свідчать про їх 
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